



经典回放

油画《遵义会议》以独特的构图形式，描绘了遵义会议开始前，20位参会者不同神态、内心世界各异的情景。画面中，每个人物形象的边缘线都非常深，如刀刻的痕迹，具有雕塑感。毛泽东虽然位于画面左侧，但观者一眼就能看到，他的旁边站着周恩来，另一边是张闻天。画面右侧的刘伯承看向毛泽东的角度，使人物之间既有呼应，又有动静差异，整个画面既有变化，又和谐统一。在周恩来另一边，博古正拿着文件苦苦思索，李德则被安排在会场门的旁边。从人物位置安排来看，《遵义会议》看似描绘的是会议前夕，实则暗含了会议的结果。画面人物身着灰色红军装，使得灰色成为基调，给人以肃穆而深刻的印象。

油画 《遵义会议》

以人民视角还原历史场景

黄华三



《遵义会议》(油画) 沈尧伊绘

中国国家博物馆藏

河去探求过往的革命史，难免是在一种模糊的视线中观察、研究与发掘。历史画创作需要借助史料、历史遗存等，调动画家的创造性，透过纷繁复杂的历史现象、事件、人物关系，对历史进行梳理和发现。

创作《遵义会议》时，沈尧伊的身份不仅是画家，还要做党史专家。当时，他所面临的困难不仅是史料匮乏，而且几乎没有任何图像资料可供参考。创作中，沈尧伊既要做到真实还原，又要在作品中凸显遵义会议在中国革命进程中的重要作用，还要考虑作品的审美价值，难度不言而喻。

为此，沈尧伊不断从文献、历史资料、回忆录中寻找遵义会议的相关信息。他多次深入遵义地区，拜访老一辈革命家，进一步熟悉人物形象和他们的性格特点，还对会议召开时的室内外环境、家具、用品等一一进行考证。在此基础上，他绘制了创作草图，向当时健在的遵义会议与会者求证、听取意见，厘清了有关遵义会议的线索，逐渐拼缀起遵义会议的历史场景。

画家把四路红军长征的行进路线作为纵向线索，以俯视的角度远距离观察历史全局；同时以人民为中心对长征的历史记忆为横向线索，在纵横交错的历史素材中梳理出其中的代表性人物与事件，深刻理解遵义会议作为中国共产党历史上一个生死攸关的转

折点的意义。事实上，沈尧伊创作《遵义会议》的初衷，正是要从人民的视角出发，力图在艺术作品中还原人民认同的历史真相。

在此过程中，沈尧伊逐渐成了一位研究长征的专家，聚焦会议召开前与会者群像的艺术构思也逐渐成形。

以美术作品表现会议场景历来是画家创作的难点。以正常的透视关系来表现围坐的参会者，必定会出现部分人物的背影。最终，20位参会代表在油画《遵义会议》中以一种散落有致的构图呈现，人物形象动态自然且符合个性特征。

正如艺术家姜维朴在《喜见沈尧伊油画新作——遵义会议》一文中所言：“经过缜密研究和艺术构思，把他们不同的内心世界突出地表现出来，画家选择了即将开会这样的场景，就可以使人物之间的关系有更多变化，人物的神态更活跃起来。”

油画《遵义会议》能够从同时期大量美术创作中脱颖而出，我认为还有一个重要原因，就是这幅作品所展现出的高超绘画能力。

对历史画创作者而言，人物造型的提炼与概括是非常重要的专业素养。既要追求高层次的审美，又要创作出符合大众认知的历史人物形象，就不能只是简单地复制历史图片，而应凭借画家坚实的造型能力进行艺术加工与再现。

任感。

从青年时创作《而今迈步从头越》《革命理想高于天》，到《地球的红飘带》《遵义会议》等大家耳熟能详的代表性作品问世，今天的沈尧伊虽然已近80高龄，依然笔耕不辍。每次去沈尧伊的工作室，总能见到他正在创作巨幅新作。谈及持续几十年的创作激情，他总是淡淡地说：“我就是喜欢画画，我也只会画画。”

《遵义会议》等长征系列作品的创作历程，向我们展示了沈尧伊一生做好一件事，用一辈子研究长征、表现长征的追求。这种创作精神给予今天的美术创作者深刻的启示。艺术家创造作品的方式与他们所创造的作品同样重要，不为潮流所动的定力与坚守，正是我从沈尧伊的创作中获得的启示。

拜访沈尧伊先生的那个下午，在进入他工作室的一瞬间，我就被眼前一幅他刚刚完成的新作品点亮，视线始终无法移开。整个下午，或愉快对话，或侧耳倾听，我沉浸在在他生动讲述红军长征途中筚路蓝缕、砥砺前行的历史情景中。我真切感受到了一位老艺术家身上所散发出的创作热忱与艺术温度，祝愿他能够继续为国家、为时代留下更为丰厚的视觉形象和精神印记。

(作者为中国人民大学艺术学院教授、中国美术家协会理事)

时值中国共产党成立100周年，画家沈尧伊创作的一系列以长征为主题的革命历史题材作品再次受到关注，尤其是他从1994年开始创作的代表作——油画《遵义会议》。画作全面、真实、深刻地再现了遵义会议这一重大历史事件，是革命历史题材美术创作的经典。

为进一步了解这部作品，我专程赴京郊宋庄拜访沈先生，就油画《遵

义会议》的创作缘起、构思、表现方法等向他请教。

遵义会议是中国共产党历史上一个生死攸关的转折点。这次会议在红军第五次反“围剿”失败和长征初期严重受挫的历史关头召开，事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位，开启了中国共产党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段。

对于当代画家而言，隔着时间长

老艺术家聚首再话《东方红》

曾宪钦

1964年，大型音乐舞蹈史诗《东方红》在人民大会堂隆重首演，次年被拍成电影，演员达3500多人，观众数以亿计，不仅创造了大型音乐舞蹈史诗的奇迹，也成为一代代中国人挥之不去的集体记忆。57年后，为庆祝中国共产党成立100周年，“致敬经典·艺术里的红色记忆”系列公益活动第二场暨首场文化沙龙“话说《东方红》”在国家图书馆艺术中心举行，当年参加《东方红》演出的李光羲、林中华、赵青、才旦卓玛、邓玉华5位老艺术家相聚一堂，以对话形式分享这部经典巨作创作、排练、演出过程中的难忘故事，千余名读者参与活动。

伴随着电影《东方红》中恢弘雄壮的乐曲响起，5位老艺术家年轻时的身影轮番登场，瞬间带领大家重回那段激情燃烧的岁月。“亲爱的同志啊！你可曾记得，在那战火纷飞的黎明，在那风雪弥漫的夜晚，我们是怎样地向往啊，向往着胜利的一天！”1964年，33岁的林中华在《东方红》中担任朗诵主持，如今90岁的他依然嗓音洪亮、思路清晰，现场为观众朗诵了《东方红》中的经典诗句。他清晰地记得当年骑着自行车前往西苑旅社面试的情景，“我当时准备了《长征》和《黄河大合唱》两首诗朗诵，内心非常激动和忐忑。”他深情地感叹道，“我一辈子只穿过一套衣服，就是军装；一辈子只做过一件事，就是用声音歌颂党、歌颂祖国。



一起演唱《情深谊长》。
(中)和读者合唱团
汪凯戈摄

中国电影人要善于把生活中的史诗性元素转化为富有张力、富有内涵的电影好故事，用电影化的方式智慧地讲好故事，创作出高质量的电影作品，不断实现电影产业发展的提质增效，满足人民群众多样化的精神文化需求，推动中国电影从大国走向强国。

——中国电影评论学会会长饶曙光评论电影《悬崖之上》时说

与其说水彩画专业的艺术可以在大美术中得以确认，我更加认同作品的品格与当代性的表达是隐藏于水彩艺术家的思维方式与价值观之中的。它可能是一种自我精神的表达，也可能对水彩专业、方法论及逻辑性的实验诉求，或是对水彩专业美学价值的探寻，它是内在的、丰富的，告诫我们中国水彩专业教育不止于“水彩”，当有更深远的意义。

——中国美术家协会理事、中国美术学院博士生导师陈坚谈中国“学院水彩”的品格

评书看似是很简单的艺术，一个人表演，道具不多，但绝不能简单化理解。千万不能把评书简单化理解为只要有张嘴、有个好使的脑子、能背词儿、把故事掰扯明白了，就能混饭吃。说书难就难在你要说话，一个人说得要像电视剧一样。所以说，评书是营造想象的表演体系。这种虚拟表演，就是在有限的空间里创造出无限的故事来。

——著名评书表演艺术家、国家级非物质文化遗产传承人田连元谈评书艺术

“意义的深度”是衡量作品美学价值高下的一个尺度，也是有可能成为“经典”的价值基础。“深度”意味着一种生产性的意义，它全然不同于意义消费，或只有消费性意义。“红色经典”要以文艺力量为大众的精神消费注入阳刚因素，使大众在精神蕴含和精神力量上有新的拓展与成长。

——中央党校文史部教授范玉刚谈“红色文艺经典”的现代性内涵
(邹金涛整理)



《敦煌女儿》舞台照 上海沪剧院供图

随着风铃声响起，舞台大幕开启，西北大漠风情扑面而来，耳畔响起的却是吴侬软语的“上海声音”。近日，大型沪剧《敦煌女儿》在北京国家大剧院精彩上演，讲述了敦煌研究院名誉院长樊锦诗守望莫高窟半个世纪的故事。在两个多小时的演出中，观众跟随剧中人物穿越时空，共同走近樊锦诗致力莫高窟文物修复和保护的一生，也了解到常书鸿、段文杰等几代敦煌莫高窟守护者“不忘初心、牢记使命”的故事。

樊锦诗生长于上海，却在异常艰苦的戈壁大漠敦煌一待就是半个多世纪。10年前，一篇关于樊锦诗“甘愿用生命守护敦煌”的报道深深打动了上海沪剧院院长茅善玉，她决心将这位“上海女儿”“敦煌女儿”的故事呈现在沪剧舞台上。“从田头山歌、本滩、申曲到沪剧，沪剧的发展始终与上海这座城市一样海纳百川、兼容并蓄，在求新求变中与时代同步、与城市同行。我们希望通过塑造当代人物反映时代精神，拓展沪剧的表现空间和受众群体。”茅善玉说。

从萌生想法到创排，历经多年、数易其稿，茅善玉先后带领主创团队8次深入敦煌采风，在边演边改的过程中召开了10余次专家研讨会，收集了数百份观众调查问卷，不断打磨，最终成就了这部“十年磨一剑”的《敦煌女儿》。

演出结束后，观众们无不被深深感染，用一次次雷鸣般的掌声和热情的欢呼声表达对“敦煌女儿”及一代代莫高窟守护者的崇高敬意。有观众表示，舞台上悬挂的飞天形象勾勒出敦煌壁画的背景，莫高窟里的禅宗佛像，呼应了樊锦诗脚踏实地的坚守，简洁而又充满诗意，一下子把大家带到了西北大漠之中，更好地衬托了“守一不移”的敦煌精神。

“《敦煌女儿》之所以受到观众认可，是因为一代代敦煌人从青春到白发，追求理



「上海声音」讲述「敦煌女儿」

本报记者 郑 娜

想、坚持理想，带给我们启示与共鸣。”茅善玉说。她介绍，《敦煌女儿》近年来频频走入高校，在北京大学、复旦大学、上海交通大学等高校演出多场，收获不少年轻观众的关注和喜爱，很多学生因看了这部剧，了解了沪剧、喜欢上了沪剧。

《敦煌女儿》不仅让更多人感受到沪剧的魅力，作品本身也给沪剧的发展带来积极影响。“用戏曲表现当代人物是很难的。在这部戏中，我们对音乐扩容，加入了一定的舞蹈化、程式化动作，加强了沪剧的表现力，发掘了沪剧的更多可能。”茅善玉表示。